
Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в ноябре 2009 года
В ноябре 2009 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 15 сообщений. Из них 7 - определяют
фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 3 - информируют о прямых нарушениях
прав журналистов и СМИ, 5 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ,
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Ноябрь, 05
Кодир Косим, Председатель ГБАО (г.Хоруг)

Председатель Горно-Бадахшанской Автономной области Кодир Косим, намеревается создать в области независимую прессу. В ходе
очередной встречи с представителями СМИ области, он заявил, что создание конкуренции в информационном пространстве области
является одним из важных элементов деятельности СМИ.

Ноябрь, 14
Зафар Азизов, заместитель председателя Верховного суда РТ (г. Душанбе)

Заместитель председателя Верховного суда РТ Зафар Азизов в ходе юридической консультации с участием представителей судебных
органов и журналистов на тему «Судебная власть и средства массовой информации» отметил, что в связи с незнанием своих прав, многие
люди не умеют себя защищать. «Большую роль в повышение правовых знаний граждан могут сыграть СМИ, - отметил он. - Именно
журналисты должны преподнести населению полную, достоверную и объективную информацию».

2. Изменения и проекты изменения действующего законодательства, ухудшающие положение СМИ

Ноябрь, 20
Все СМИ (г. Душанбе)

Правительство Таджикистана приняло постановление о том, что любой желающий получить информацию в государственных учреждениях
должен сначала заплатить за нее, сообщило «Би-би-си». (Постановление Правительство РТ №610 от 31 октября 2009 года «об
утверждении Порядка возмещения органам и организациям расходов, связанных с предоставлением ими информации)

Причину принятия такого решения власти объясняют необходимостью упорядочить предоставление информации и возместить госорганам
расходы, которые они несут, предоставляя те или иные сведения. При этом в постановлении речь идет об открытой информации и не
относится к документам, содержащим государственную или служебную тайну.

Стоимость одной страницы не должна превышать 35 дирамов (около $0,09), однако чиновникам разрешили и самостоятельно определять
стоимость своего ответа в зависимости от важности информации. Особо ценные сведения могут стоить гораздо дороже.

При этом оплата будет взиматься не только за предоставление печатных документов: граждане впредь обязаны оплачивать любые устные
комментарии законов, постановлений и указов правительства.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Ноябрь, 03
Все СМИ (г. Душанбе)

ООО "Таком" (торговая марка «Beeline» в Таджикистане) заявила о проведении конкурса среди работников средств массовой информации
на тему "Мобильный Интернет как средство общения".

Материал, представленный на конкурс - статья, радио или видеосюжет (репортаж), должен быть опубликован в СМИ до 15 ноября
текущего года. Материалы могут быть предоставлены на таджикском, русском и английском языках.

«Двое победителей конкурса получат возможность поехать в Москву на новогодний вечер компании «Beeline» и познакомиться с
российским бизнесом. Для остальных победителей будут разыграны 10 мобильных телефонов», - сообщили в службе по связям с
общественностью ООО «Таком».

Ноябрь, 13
Все СМИ (г. Душанбе)

«Судебная власть и средство массовой информации» - под таким названием в Союзе журналистов Таджикистана прошла юридическая
консультация, с участием представителей судебных органов и журналистов республики.

Встреча состоялась в рамках проекта «Поддержка независимых СМИ Таджикистана», реализуемого Национальной ассоциацией
независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ), при поддержке Национального фонда в поддержку демократии
(NED, США).

На встрече были затронуты актуальные вопросы взаимоотношений судебных органов и СМИ, а также проблемы и перспективы
деятельности судей Таджикистана.

Ноябрь, 22



Институт по освещению войны и мира (IWPR) (г. Алматы)

20-21 ноября 2009 года в г. Алматы прошел тренинг для тренеров с участием представителей правозащитных НПО и журналистов стран
Центральной Азии. Данный тренинг проведен в рамках проекта Института по освещению войны и мира (IWPR)/Европейской Комиссии
«Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии».

Основной целью тренинга стало обучение участников основам тренерской работы.

В качестве тренера был приглашен Вячеслав Абрамов, Директор Международного центра журналистики MediaNet (Казахстан), тренер
медиа-школы центра, который провел более 80 тренингов. Вячеслав также является шеф- редактором правозащитного портала Voice of
Freedom Central Asia www.vof.kg.

Ноябрь, 25
Журнал «Рохбар»

Будет создан новый журнал под названием «Рохбар» (Руководитель) на таджикском языке. Создатели не скрывают тот факт, что этот
журнал будет подобен известному журналу «Форбс», который публикует о жизни и творчестве известных и богатых личностях мирового
значения. О новом журнале создатель, главный редактор газеты «Факты и Комментарии» Зафар Абдуллоев рассказал газете «Фараж», что
идея создания журнала «Рохбар» возникла намного раньше, чем газета «ФК», но всегда не хватало времени, денег и опытных
журналистов. «Вот месяц назад появилась такая возможность и в ближайшее время, вы убедитесь сами, что из этого получится»-
сообщает З. Абдуллаев

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Возмещение морального ущерба (статья 174, Гражданского кодекса РТ)

Ноябрь, 05
Еженедельная газета Пайкон» (г. Душанбе)

Главный редактор еженедельной газеты «Пайкон Джумабой Толибов подал кассационную жалобу в суд г.Дуншанбе на решение суда
района Фирдавси г. Душанбе от 26 октября 2009 года по иску агентства по стандартизации, метрологии, сертификации торговой
инспекции при Правительстве РТ (Агентства «Таджикстандарт») к газете «Пайкон» о защите чести и достоинства, деловой репутации.

Дело было рассмотрено по иску Агентсва Таджикстандарт» и вынесено решение о возмещении газетой «Пайкон» агентстве морального
ущерба в размере 300 тысяч сомони.

По словам Джумабоя Толибова, решение суда вынесена с нарушением нормы закона о защите чести и достоинства, деловая репутация и
возмещение морального ущерба.

1. Клевета (Обвинение по статьи 135. ч.2 Уголовного кодекса РТ)

Ноябрь, 18
Озодбек Хосабеков (ГБАО)

В газете «Фараж» (№54 от 18.11.09) опубликована копия письма инженера строителя Озодбека Хосабекова к председателю верховного
суда РТ Н.А. Абдуллоеву.

Автор письма описывает весь судебный процесс, который ему пришлось пройти, начиная с 2008 года. «Председатель Рушанского суда,
пользуясь своими полномочиями из-за написанного мною материала «Куда ушли деньги» («Азия плюс» №2 от 2008г.) подал на меня в суд,
и мне предъявили обвинение. Верховный суд РТ мое заявление рассмотрел поверхностно, и написал мне неудовлетворенный ответ»
говорится в письме.

«Суд Рушанского района, не обращая внимания, на требования пункта 5 и 10 решение пленума Верховного суда РТ, обвинил меня в
клевете и оскорбления начальника главного строительного отдела ГБАО Рахматова и без каких либо доказательств, предъявил мне
обвинения по статьям 220-222, 223» утверждает Хосабеков.

Далее Хосабеков задается вопросами, не нарушает ли суд закон? На каком основании ему было предъявлено обвинение по статьям
222-223 и почему ему сначала предъявили обвинение, и только после этого открыли уголовное дело?

В конце письма Хосабеков, обращается к Абдуллоеву и просит рассмотреть очередное его заявление в Верховном суде и подробно
ответить на каждую жалобу.

2. Нарушение трудовых прав журналиста

Ноябрь, 19
Журналист Мунавари Мунаварзод (г. Душанбе)

Открытое письмо журналиста Мунаввари Мунавварзод к руководителю таджикского и узбекского вешания радио «Свобода» Сочидаи
Мирзо под заглавием «Как превратился в простака по воле руководителя» (Бачаи чайра) опубликовано в «Озодагон» (№ 46 от 19.11.09г.).

Журналист, который раньше работал на радио «Свабода», спрашивает у руководителя причины не продления контракта. Он пишет, что
письмо он был вынужден послать таким образом, так как на два предыдущих письма он не получил ответа. В письме Мунаввари
Мунавварзод также пишет, что его способности работы в качестве журналиста ничем не отличаются от способностей других сотрудников,
которым был продлен контракт.



Автор открытого письма не согласен с решением руководства и утверждает, что его увольнение было незаконно.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Ноябрь, 1
Еженедельная газета «Пайкон» (г. Душанбе)

Руководитель пресс-центра министерства образования Н.Нуралиев в своем отклике на материал газеты «Пайкон» от 2.09.2009 года под
заголовком «Антикризисный проект» отмечает, что автор статьи Исфандиер Халилов вышел за рамки права и журналисткой этики.

Нуралиев пишет («Пайкон», №33, от 28 10.2009 г.), что содержание статьи наполнено оскорбительными словами и ненавистью и что
журналист далеко отошел от правдивости, которое присуще истинной журналистике. Истинный журналист должен бесстрастно, минуя
оскорбления и упреков анализировать свой материал, и не задевать честь и достоинство тех, кого он критикует.

В связи с этим, руководство Минобразования и специалисты отрасли осуждают подобную статью и отмечают, что всегда готовы к
здоровому и реальному сотрудничеству со всеми СМИ, в том числе с газетой «Пайкон».

Ноябрь, 12
ЦИК Социалистическая партия Таджикистана (СПТ) (г. Душанбе)

В заявление ЦИК Социалистической партии Таджикистана (СПТ) говорится, что «в течение вот уже трех лет, особенно 2009 году в СМИ
наблюдается тенденция публикаций заказных материалов, цель которых является введение в заблуждение наше общество и членов
партии, а также сторонников СПТ, и тем самым, понизить авторитет и влияние партии перед выборами.

В доказательстве подобных высказываний, председатель ЦИК СПТ М. Назриев, приводит то, что издания - «Миллат», «Нигох», а также
«Озодагон», в одностороннем порядке представляют А. Гаффорова в качестве председателя партии, а также то, что он с рекомендацией
правительства, участвует на круглых столах и других мероприятиях с участием международных организаций и дипломатических корпусов.
«Такое отношение СМИ, международных организаций, а также некоторых посольств в республике происходит в то время, когда А.Гафоров
еще в 2000 году за хищение 160 000 тысяч рублей партии, а также за измену в отношении основоположника СПТ С.Кенджаева, был
уволен».

Ноябрь, 19
Журналист Зафар Суфи (г. Душанбе)

О роликах на телевидение, которые, демонстрируют предохранения от ВИЧ инфекции, пишет Зафар Суфи в газете «Озодагон» (№ 46 от
19.11.09г.).

«Эти ролики демонстрируют непристойный образ жизни, что противоречит нашему восточному менталитету». Далее автор интересуется,
смотрят, ли руководители телевидения подобные ролики в кругу своих детей и матерей.

Зафар Суфи обвиняет телевидение в бесстыдстве, и в пропаганде аморального образа жизни. Он задается вопросами, почему нет роликов
о заболевание граждан от недоедания, об ущемлении прав или о полтора миллиона наших граждан, которые работают за пределами
республики, которые ежедневно подвергаются унижению, но они обязаны, находится там, так как нужно заработать, чтобы прокормить
свои семьи.

Ноябрь, 25
Начальник управления орг-инспекции МВД Т.Норматов (г. Душанбе)

В газете «Пайкон» (№37 от 25.11.09) опубликовано ответное письмо Министерства внутренних дел Республики Таджикистан, на статью
«Должно быть стыдно сыну, поднявшему руку на отца» (Бишканад дасте, ки падарро занад!) (№33 от 28.10.09).

Начальник управления орг-инспекции ВКД, генерал майор милиции Т. Норматов пишет, что вышеназванная статья была рассмотрена, и
не подтвердилось, то, что со стороны милиции было совершено насилие над старичком, торгующим на пешеходе рынка «Корвон».
«Почему журналист в материале не указал имена милиционеров и пострадавших людей? Почему пожилой человек не обратился в
правоохранительные органы?»- спрашивается в письме.

Ноябрь, 19
НИАТ «Ховар» (г. Душанбе)

В газете «Озодагон» (№ 46 от 19.11.09г.) вышла публикация с заглавием «Ховар против Турачонзоды?» («Ховар» бар зидди Турачонзода?),
где автор приводит мнения политологов и нечистую игру партий. В материале пишется, что оскорбление Хочи Акбара Турачонзода и
Мухиддина Кабири через Национальное информационное агентство «Ховар» сделано старыми советскими методами и это дело рук
неизвестных лиц, которые использовали именно государственное информационное агентство.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов

Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев


